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STUDIU ARHEOZOOLOGIC REFERITOR LA RESTURILE DE FAUNĂ 

GĂSITE ÎN AŞEZAREA PRECUCUTENIANĂ DE LA ISAIIA - ,,BAL TA 
POP/r' (CAMPANIA 2008) 

Abstract 

Sergiu Haimovici, 
Diana Măriuca Vornicu 

We detennined 263 zoologica! remains. They come from five well known 
domestic species: Bas taurus, Ovis aries, Capra hiscus, Sus scrafa damesticus and 
Canis familiaris; to these we add the horse (Equus caballus) of which we can tell yet 
if it was domesticated. We also detennined remains from wild mammal species: a 
small rodent, a little camivore and other four that are common in Precucuteni- Sus 
scrofa ferus, Cervus elaphus (that do not exist anymore in the area), Caprealus 
caprealus, Bas primigenius (an extinct specie). We also discovered cockle shells. We 
mention that almost half of the remains were from Bas taurus, which is a big size 
mammal. So we conclude that breeding animals was the main occupation, but we can 
not ignore the role played by hunting. The wild species show that area was well 
wooded, unlike today when it is as a steppe. 

Situ! precucutenian de la lsaiia este situat la limita nord-estică a Podişului 
Central Moldovenesc, unde mai există către vest petice de pădure şi o porţiune joasă, 
legată direct de culoarul râului Jij ia, în partea sa inferioară către est, apele acesteia, 
până de curând inundând mereu acest teritoriu în care exista şi Balta Popii; 
actualmente, prin lucrări hidrotehnice de ameliorare a cursului, zona respectivă a 
devenit cu totul uscată, balta dispărând. 

Materialul arheozoologic ce a apărut în urma săpăturilor din anul 2008 este în 
cantitate relativ mică, cu ceva mai mult de trei sute de resturi, dintre care s-a putut 
detennina mai exact un nwnăr de 263 resturi faunistice. Ele au fost găsite pe de o 
parte în S III şi Cas. Gl  (un număr de 1 69 resturi), iar altele (94 la nwnăr) într-o 
groapă bine conturată Gr. 63, considerată a fi o groapă menajeră. Materialul 
arheozoologic detenninat se aseamănă bine unul cu celălalt, încât a fost swnat şi astfel 
am considerat cele 263 de fragmente ca un tot. Tabelele în număr de trei cu 
desfăşurarea fragmentelor detenninate arată clar acest lucru. 

Resturile găsite aparţin doar a două grupări zoologice, şi anume: pe deoparte, 
moluşte, în număr mic şi, pe cealaltă parte, mamifere, de la care provine cea mai mare 
parte a materialului; trebuie să menţionăm faptul că fragmentele pentru care nu s-a 
putut stabili exact specia au reprezentat tot resturi de la această grupare, şi anume 
sfărâmături de oase de la speciile de talie mare. 

Moluştele aparţin pe de o parte lamelibranhiatelor, cu un număr de 23 de 
resturi, ce reprezintă două specii ale genului Unio şi anume: U pictorum şi U crassus, 
fiecare cam cu acelaşi număr de resturi; de la început trebuie să spunem că s-au găsit 
(în afară de una) doar srarâmături de val ve. A vând în vedere acest lucru, cât şi faptul 
că grupul acesta de animale este foarte slab reprezentat, putem afirma că scoicile nu 
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erau culese pentru a fi folosite în scopuri gastronomice, căci atunci ar fi trebuit să fie 
cu sutele şi miile dacă le mâncau şi valvele aruncate să se prezinte aproape întregi . 

Celălalt grup de moluşte este reprezentat prin gastropode, dar aceşti melci sunt 
în cantitate de doar patru cochilii întregi aparţinând la două specii: pe de o parte Helix 
pomatia, melcul de livadă, oarecum mărişor şi altul mai mic Cepaea vindabonensis. 
Cantitatea atât de mică a resturilor ne arată că aceste două specii nu erau culese; Cepea 
este mai mic ca melcul de livadă şi singurul exemplar găsit avea pe cochilie încă nişte 
dungi maronii, ce dispar cu timpul, după moarte. Considerăm că aceste cochilii sunt 
intruzive, căci melcii odată cu frigul se retrag în pământ, unii mor în timpul iernii şi nu 
mai ies la iveală primăvara. Deci cochiliile respective sunt cu mult mai tinere decât 
precucutenianul. 

Mamiferele, ce reprezintă grosul materialului animalier, aparţin a 1 2  specii 
diferite. Cinci sunt reprezentate prin specii de animale domestice şi anume: 1 .  Bos 
taurus - bovinul domestic, 2. Ovis aries - oaia, 3 .  Capra hiscus - capra, 4. Sus scrofa 
domesticus - porcul, 5 .  Canis familiaris - câinele. Urmează 6. Equus cabalus - calul, 
care, pentru Precucuteni, nu putem deocamdată spune dacă mai era sălbatic sau deja  
pe  cale de domesticire. Găsim apoi şase specii sălbatice: 7 .  rozător mic - poate şoarece 
Mus musculus, despre care nu putem spune dacă se prezenta de acum a fi un 
comensal, 8 .  carnivor mic - posibil nevăstuică Muste/a nivalis, 9. Sus scrofa ferus -
mistreţul, 1 0. Cervus elaphus - cerbul, 1 1 . Capreolus capreolus - căpriorul 1 2. Bos 
primigenius - bourul, astăzi stins ca specie. 

Vom începe prezentarea cu speciile sălbatice care au totuşi mai puţine 
fragmente şi, respectiv, exemplare decât cele domestice: rozătorul mic este reprezentat 
doar printr-un singur rest, un femur care ar proveni de la un şoarece. Aproape sigur, 
dat fiind culoarea sa, rară patină, avem a face cu un rest aparţinând unui individ 
intrusiv - care, cândva mult mai târziu decât perioada Precucuteni - a sucombat în 
pământ. 

Camivorul este reprezentat prin cinci fragmente, dar în lipsa craniului şi a 
dinţilor nu poate fi determinat până la nivelul de specie. Datorită micimii resturilor 
sale considerăm că aparţine unui mustelid de talie foarte mică, poate o nevăstuică. 
Oricum nu este comestibil. Aceste două specii de mamifere nu au mai fost trecute în 
tabelele ce arată frecvenţele. 

Mistreţul are trei resturi, aparţinând a doi indivizi maturi. Dintre aceste resturi, 
doar un astragal a putut fi măsurat. 

Cerbul este reprezentat prin 22 fragmente, provenind de la cinci indivizi, dar 
nu are nici un rest întreg; totuşi s-au măsurat patru fragmente diferite. Am constatat că 
pe a doua vertebră a coloanei vertebrale, axisul, erau urme de tăietură, deci la acel 
nivel s-a făcut descăpăţânarea. 

Căpriorul este reprezentat de doar patru resturi, trei dintre ele putând fi 
măsurate; un radius fragmentar aparţine unui individ deja de vârstă înaintată şi poartă 
exofite. 

Bourul prezintă opt resturi, unele putând fi măsurate; frecvenţa sa este destul 
de ridicată, el fiind situat în această privinţă după cerb, care are, după cum am arătat, 
cele mai multe fragmente dintre sălbăticiuni. 
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Considerând frecvenţa mamiferelor sălbatice, eliminând resturile provenite de 
la rozătorul şi camivorul mic, pentru care suntem totuşi oarecum nesiguri, apar doar 
37 fragmente ( 1 6,08%) şi 1 2  indivizi (36,37%), fiind ca frecvenţă, aşa cum vom vedea 
bine, mai joasă decât cea a speciilor domestice (vezi tabelele I şi Il). 

Speciile domestice (în număr de cinci) au cele mai multe resturi în cadrul 
materialului osos pe care l-am avut la dispoziţie. Astfel, ele se prezintă cu 83 ,04% din 
fragmentele ce au fost determinate în cadrul mamiferelor şi cu 60,60% cu indivizii 
prezumaţi. Trebuie să adăugăm acum şi calul pentru care nu suntem încă siguri că a 
fost cu totul domesticit şi anume: 0,8 % la fragmente şi 3 ,03% la indivizi, pe care 
le-am pus alături de celelalte specii (vezi tabelele arătate mai sus). 

Bovinul domestic are frecvenţa cea mai ridicată, iar, considerând şi mărimea 
sa în raport cu celelalte specii, acesta reprezintă prin el însuşi mai bine de jumătate din 
totalul dintre animalele găsite. Cu privire la importanţa lor în asigurarea pentru 
populaţia sitului a acoperirii necesităţii de proteine animale din carnea lor, menţionăm 
că trebuie adunată desigur şi cantitatea de lapte (cu proteine şi grăsimi) pe care o 
dădeau femelele speciei. Este aproape sigur că acesta era folosit şi la exercitarea unor 
diferite munci. 

Ovicaprinele - de la care a fost găsită atât Ovis, cât şi Capra - au o valoare 
economică cu totul mică faţă de cea a bovinelor. Ofereau, evident prin tăiere, carnea 
lor şi erau producătoare de lapte; probabil că oile nu dădeau încă şi lâna, specia 
domestică fiind totuşi atunci apropiată de ovinele sălbatice ce nu au lână pe pielea lor. 

Porcul mai are şi el o importanţă economică joasă, dând prin sacrificarea lui 
atât carne (proteine), dar şi în oarecare măsură (mult mai puţin însă decât actualmente) 
grăsimea care era folosită atunci, fiind oarecum fluidă, şi la iluminat, dar bună şi la 
alte necesităţi . 

Câinele, domesticit încă din mezolitic, era clar un ajutor al omului şi credem 
că nici atunci nu era folosit în alimentaţie. 

Pentru mamifere, la fragmentele la care s-a putut, pentru unele resturi au fost 
făcute şi măsurători care au fost întabelate (vezi tabele cu măsurători în milimetri) . 

Este evident că deja în Precucuteni creşterea animalelor domestice era o 
ocupaţie de bază ce întrecea cu mult executarea vânătorii, care totuşi avea încă o 
importanţă ce nu poate fi neglijată. 

Trebuie să spunem şi câteva cuvinte referitoare la ambientul existent în jurul 
sitului precucutenian. Desigur, zona era uneori inundabilă atunci, dar, totodată, trebuie 
să arătăm că ea se distingea a fi cu mult mai mult bine împădurită, existând o pădure 
pe deoparte formată din specii lemnoase de esenţă moale (sălciete, plopişuri, arin), dar 
şi cu aceea bine cunoscută asociaţie vegetală cu numele de Quercetum mixtum, deci 
formată din stejar şi alte specii lemnoase de arbori, cât şi de arbuşti. Desigur, doar de 
asta s-a găsit în materialul faunistic resturi abundente de cerb, dar şi de mistreţ, specii 
ce nu mai există azi, în dreptul aşezării de la Isaiia, zona fiind acum evident 
transformată, prin deforestare de către om, într-o stepă tipică. 
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Tabelul !: Frecvenţa mamiferelor care s-au determinat pâna la specie 

Specia Fragmente Indivizi 

Nr. % Nr. % 
Bos /aurus 1 3 1  56,95 1 2  36,36 

Ovis el GarJra rovic81Jfinae) 52 22 60 5 1 5 1 5  
Sus domesticus 7 3,04 2 6,06 
Canis familiaris 1 0,43 1 3 ,03 _:==�uuftJ:"�-�:�Ui:=:=: """2""" ""((86"" ··r ···:ro:r· 

··3·-· ----;:,..,:;-- ---2-f-------Sus ferus 1 ,30 6 ,06 
Cervus elaphus 22 9,56 5 1 5 , 1 5  

Capreolus capreolus 4 1 ,73 2 6,06 
Bos�nus 8 3 47 3 9,09 

Total 230 33 
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Tabelul 11: Frecvenţa speciilor conform celor doua ocupa�i de baza: a) creşterea animalelor 
domestice; b) vânatoarea 

Fra mente Indivizi 
Nr. % Nr. % 

Domestice 1 91 83 04 20 60 60 
Sălbatice 37 1 6 ,08 1 2  36,38 

Cal 2 0 ,86 1 3 03 
Total 230 33 
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Tabele cu măsurători in milimetri 

Sos taurus Sos primigetrius 
C' Nr. Var_ M Nr. Var � I ICI Il  

Maxil. inf. 
lil1g- mal ari 1 81 
ltrlg. M J 1 32 
Humerus 

Lărg_ ep if inf. 1 92 
Lărg_ supr. artic. 1 (68) 1 83 

Radius 
Lărg_ ep if_ i nf. 1 1 04  

Cubitus 
Lărg_ SL4Jr. radiale 1 32 

Coxal 
Diarn acetab 1 55 

Femur 
Lărg. epif_ sup. 1 ( 121 ) 
Lărg_ epif inf 1 94 1 105 

Tibia 
l..ărQ_ epif_ inf. 1 63 
Centrotars 

Lărgime 1 61 

Astragal 
Lur�ime 1 85 

Metac:arp 
L.ărg_ epif. S�- 1 70 
lkg_ epif_ inf. 5 56-65 59,8 

Metatars 
Lărg_ epif. sup. 1 50 
Lărg ep if_ i nf 4 61 - 68 65.0 

Centrotars 
Lărgme 1 49 

Falanga 1 
Lung. 1 63 

Lărg. epif_ S�. 1 34 
Lărg. min. diaf 1 28 

Falanga 2 

ltrlg. 2 43, 45 
Lărg_ epif_ SllJ. 1 29 

Lărg_ minim daf 1 23 
Fafanga3 

Lung_ supr_ plantare 3 67, 71 , 74 
L.ărg_ s lllf"- artic. 3 22, 23, 25 
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